

檢討報告倡分三級規管

高官轉職過冷河最長五年

首長級公務員離職就業檢討委員會昨日發表報告，建議收緊對高官離開政府後轉職的規管。當中首長級公務員離職後從事外間工作，要向當局申請的「管制期」，按職級高低分三級規管：D1至D3級公務員，管制期維持兩年；D4至D7的管制期，由兩年延長至三年；D8級則由三年延長至五年。而離職的首長級公務員在申請轉職時，要披露在政府工作最後的三至六年工作的詳細內容。

本報記者 石璐杉

身兼行政會議成員的委員會主席夏佳理強調，延長「管制期」委員會經過很多考慮，並聆聽了市民和社會的聲音，有關建議希望取得適當平衡。至於首長級公務員離職後禁止從事商業機構工作的「禁制期」，委員會認為，現有要求「禁制期」為半年至一年，已足夠嚴謹，無需更改。

檢討委員會成員之一的民建聯主席譚耀宗認為，報告建議延長第四級至八級管制期，做法合理，這樣大致照顧到高級公務員的就業情況，而監管亦作出了改善，增加再就業審批的透明度和嚴謹度。至於第八級公務員需要五年的管制期，由於他們職級較高，所接觸的資料亦較多，所以有必要較長的管制期。

譚耀宗指做法合理

委員會建議，不論申請人會否涉及準僱主的母公司或相關公司的業務，都應披露申請人任職政府最後數年間與這些機構，在合約、法律和公務等方面的重要接觸和往來。薪級表D1至D3級公務員的追溯期為三年，D4級以上則為六年。夏佳理表示，期望加強資料披露，增加透明度，而資料由申請人提供，自己要負上責任，強調保障公眾利益，較保障公務員就業權利重要。

此外，委員會不贊成再明確限制公務員不可以從事及離職前工作範疇相關的工作，認為高官很多時要同時處理不同範疇的工作，很難界定哪些工作範疇才是相關，擔心會令在職的公務員不願意轉職到某些工種，影響部門運作。至於是否針對某些範疇設立特別管制，如涉及較大利益的土地問題和專營權審批等，夏佳理表示，政府的審批機制嚴謹，而且往往會經過很多不同部門，程序適當，所以無需就特別範疇設立不同規例。



夏佳理表示，報告提出了不同方面建議，以提高高官再就職透明度

(本報攝)

檢討委員會主要建議

管制期及禁制期安排

- 管制期應為：D1至D3級公務員，維持為兩年；D4至D7級，由兩年延長至三年；D8級由三年延長至五年；

- 管制期長短不應取決於高官在指明範疇，以及在離職後從事與其任職政府期間同一範疇的工作；

- 無需更改最低限度的禁制期；

- 不應終身全面禁止離職首長級公務員從事受薪的外間工作，以及特定類別的工作。

資料披露

- 首長級公務員在遞交離職後從事外間工作的申請時，應提供更多資料；D1至D3級公務員的追溯期為三年，D4級以上則為六年

加強審批

- 擴大諮詢委員會的組成，並把成員人數增加至九名（包括主席）；

- 諮詢委員會就每宗離職後從事獲准外間工作的個案提出的意見，都應載列登記冊內，向外公開；

- 為行將離職的首長級公務員安排「離職面談」。

曾蔭權：將小心考慮

【本報訊】首長級公務員離職就業檢討委員會促請政府另行就問責官員離職機制進行檢討。行政長官曾蔭權表示，會小心考慮建議。

曾蔭權昨日發表聲明表示，已收到檢討委員會的報告，會小心考慮建議，諮詢員方，以擬訂政府的回應。他強調：「重點是要在保障公眾利益和保障首長級公務員的就業權利，兩者之間取得適當平衡。」曾蔭權又指，雖然規管政治委任官員離職後工作的機制不屬檢討委員會職權，但政府亦會小心考慮委員會這方面的看法。

檢討委員會主席夏佳理表示，委員會參考了英美等國的例子，發現處理政治委任官員和公務員的離職安排

很不同。但委員會認為，政治委任官員的離職機制也是十分重要的課題，加上公眾關注，因此，促請行政長官就此課題進行檢討。

委員會成員、民建聯主席譚耀宗亦表示，委員會當時考慮問責官員和公務員有差別：「高官是出面請人，可能做五年，與公務員不同，不應剝削他們的再就業機會，綁住他們幾年，否則很難請人。」

但前保安局局長葉劉淑儀就持不同意見，她說，高官離職後出現利益衝突的個案並不廣泛，現時D8級公務員的管制期由三年延至五年，是過度嚴苛。

她認為，問責官員掌握的資料比秘書長更多，但問責官員的管制期只是一年，新建議對高級公務員不公平。

17周年會慶酒會 冠蓋雲集 民建聯支持政府發展經濟



【本報訊】民建聯昨日舉行成立十七周年會慶酒會，冠蓋雲集。民建聯主席譚耀宗（上圖）致詞時表示，會時刻緊記市民對民建聯的期望，並深信香港的愛國愛港事業一定會壯大發展：「民建聯一定會走在最前，承擔最大。」他又說，民建聯早前進行了換屆選舉，他高興見到年輕新一代積極參與，為延續民建聯發展，為香港培育更多政治人才。

民建聯昨日在中環大會堂舉行十七周年會慶酒會，有數百位政界嘉賓到場。行政長官曾蔭權、中聯辦主任彭清華、解放軍駐港部隊司令員張仕波、外交部駐港副特派員詹永新、以及多位司局長官員出席，一起恭賀民建聯成立十七周年華誕，氣氛相當熱烈！



民建聯舉行慶祝成立十七周年酒會，出席嘉賓齊舉杯祝酒

(本報攝)

認可制度完善享負盛名 港可成檢測認證樞紐

【本報訊】創新科技署副署長黎志華昨日表示，香港的檢測和認證公司具有提供高增值服務的專長，例如是設計檢測規範和生產工序，因此有潛力發展為檢測及認證樞紐。

行政長官早前表示會在三個月內成立「香港檢測和認證局」，以提升香港檢測和認證的專業水平和國際認受性，並在成立後六個月內，聯同業界制訂以市場主導的三年發展藍圖。

黎志華在香港寶石學協會三十周年晚宴致辭時指出，本港的檢測和認證產業經過長時間發展至今已甚具規模，並擁有多方面的優勢，例如完善的認可制度；在國際享負盛名；其服務更獲大部分地區的認許；以及能以獨立第三

方的身份，為內地企業提供服務，增加海外和本地買家的信心。

增海外買家信心

至於就中期措施而言，當局會透過《更緊密經貿關係安排》與內地當局進行磋商，爭取內地當局同意接納香港認可化驗所發出的檢測報告，並透過香港生產力促進局、貿易發展局和政府經濟貿易辦事處，在內地和海外推廣本港的檢測和認證服務。

黎志華表示，政府多年來亦透過創新科技署轄下的香港認可處，協助檢測和認證行業維持專業水準及進一步發展。

依據香港寶石學協會所發布的測試標準，認可處於二〇〇五年頒發了天然硬玉質翡翠（硬玉）測試的首個認可資格，由於可以為出售的硬玉提供獲認可處認許的證書，寶石經銷商的生意因大增，現時本港有七間實驗所獲認可進行硬玉測試。

由於這方面的工作十分成功，認可處更為鑽石測試發展類似的認可服務，並於今年四月發出首個認可資格，至今已有兩間實驗所獲認可，預期將會有更多實驗所成功獲得鑽石及其他寶石鑑證認可資格，為業界提供測試服務。

在推動與珠寶有關的創新科技方面，黎志華指出，創新及科技基金至今已撥款近三千萬元資助十個有關項目，並支持香港生產力促進局與業界於一九九五年成立香港珠寶科技中心，為本地珠寶業提供綜合支援服務，協助業界提升技術水平，以加強其市場競爭力。

他希望業界能夠把握金融海嘯帶來的新機遇，積極投資開發新技術，為本港產業升級轉型，從而提升競爭力而共同努力。

財委會撥7億推電子病歷

【本報訊】立法會財務委員會，通過撥款七億，推行第一階段連接公立和私家醫院的電子病歷系統，最快二〇一二至一三年開始運作。多名發言議員，關注日後是否能吸引私家醫生使用以及系統收費水平。食物及衛生局說，政府會負責系統發展，不會補貼私家醫生軟硬件開支，如果多人參加使用系

統，收費將更便宜。

亦有議員關注系統保安問題，食物及衛生局局長周一嶽說，電子病歷系統與醫管局現時使用的醫療系統類似，過去十多年，醫管局的系統都沒有遭嚴重侵犯私隱，系統亦有保安措施，並會透過立法規管可接觸系統的人如何使用。

葵青區會補選將接受提名

【本報訊】葵青區議會葵盛東邨選區將舉行補選，以填補一個民選區議員席空缺。提名期於本月二十四日開始，於八月六日結束。為期兩星期。

選舉事務處發言人昨日說：「提名期如有超過一人獲有效提名，便須在九月六日（星期日）進行投票。」葵青民政事務專員已獲委任為補選的選舉主任。

發言人說：「獲提名人士必須年滿二十一

排陣曬被

市區三十六度高溫，對嘆慣冷氣的香港人來說簡直懶人。然而，炎夏猛烈的陽光，正是曬被床單驅趕霉菌的最好時光。只是香港寸金尺土，人們不能隨便放在公共地方或大廈外晾曬，尤其是公屋居民，分分鐘會被扣分。

在港島東某屋苑外，有一個大大的平台花園，這個花園一年十一個月都嚴禁居民晾曬衣物，唯獨七月份開放予居民曬衣被。屋苑居民都會早早「霸位」，待陽光高照時，即把棉被毛氈等整整齊齊地鋪蓋在平台上，好讓太陽驅趕霉菌。昨日，苑內每家每戶的

構成奇景

棉被、床單、床褥都爭先躺在花園，靜待太陽消毒殺菌。從高空望下去，構成一幅美麗圖案。

本報記者 鄭雷（圖）
陳萍花（文）

